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Reflejando problemas comple-
jos que viven los niños, niñas y 
adolescentes que estudian en el 
sistema de educación pública, 
ayer lunes la Junta Nacional de 
Auxilio Escolar y Becas (Junaeb) 
dio a conocer los resultados de la 
Encuesta de Vulnerabilidad 2023. 
Dicho estudio se realiza cada 
año durante el mes de agosto y 
en esta ocasión tuvo una cober-
tura de más de 760 mil casos 
de estudiante de los niveles de 
prekínder, kínder, 1° y 5° básico, 
1° medio y educación de adultos 
en establecimientos municipales, 
particulares subvencionados, 
servicios locales de educación 
pública (SLEP) y de administra-
ción delegada. 
 Este instrumento aborda di-
mensiones como la composición 
familiar, antecedentes de salud 
y discapacidad de las y los estu-
diantes, temas relacionados con 
la crianza y estimulación, activi-
dades que realizan, entre otros. 
La aplicación de la encuesta está 
a cargo de las comunidades es-
colares, que año a año juegan 
un rol relevante para el levan-
tamiento de esta información. 
Responden las/os apoderados en 
un formulario de papel que el/la 
profesor/a ingresa en el sistema 
de encuestas, o, directamente, 
en la plataforma disponible para 
tal fin. 
La encuesta de vulnerabilidad 

incluye, por primera vez, pregun-
tas sobre seguridad alimentaria, 
consumo de alimentos, tipo de 
dieta y dificultades de acceso, 
esto ad-portas de cumplir 60 
años por parte del servicio pú-
blico que entrega alimentación a 
niñas y niños en el país.
En cuanto al consumo de ali-
mentos, la respuesta es clara: el 
84,4% de los estudiantes consu-
me menos agua de lo recomen-
dado, mientras que el 72,4% 
consume menos verduras de lo 
aconsejado. En contraste, casi 
la mitad de los estudiantes con-
sume lo recomendado o más en 
cuanto a productos lácteos.
Más del 80% de los estudiantes 
sigue una dieta omnívora, mien-
tras que el 6% declara no co-
mer carne (equivalente a 45 mil 
estudiantes). 
Cuando toca responder a las fa-
milias por seguridad alimentaria, 
entre un 25% y un 26% de los 
encuestados manifiesta tener 
dificultades para acceder a ali-
mentos en cantidad suficiente, 
saludables y variados, debido a 
problemas económicos. Y, se re-
salta que, las regiones del extre-
mo Norte (Arica y Parinacota, Ta-
rapacá y Antofagasta), junto a la 
Araucanía, presentan las mayores 
dificultades en todos los ítems de 
seguridad alimentaria.
En tanto, respecto al acceso 
de las familias a distintos ti-
pos de alimentos, los con más 
dificultades de acceso son los 
pescados y mariscos (31,2% de 

los encuestados), seguidos de 
las carnes (27,5%) y las frutas 
(20,7%).

ZOOM A LA PRECARIEDAD 
FAMILIAR

“La encuesta entrega informa-
ción valiosa para tomar decisio-
nes en cuanto a políticas públi-
cas, tanto para Junaeb como para 
distintos servicios públicos” afir-
ma la directora de Junaeb, Camila 
Rubio Araya. Y agregó que “es un 
insumo que también observamos 
con atención en momentos que 
estamos Impulsando una nue-
va ley de alimentación escolar, 
que fortalecerá la alimentación 
en las escuelas, con pertinencia 
territorial, con mayor presencia 
de los productos de la agricultura 
familiar campesina y de produc-
tos de la pesca artesanal como 
algas, pescados y mariscos, esto 
con el propósito de entregar una 
alimentación adecuada, susten-
table y sostenible”, puntualizó 
Rubio Araya.
Cuando se pregunta por la com-
posición familiar, se observa que 
el 48% de las y los estudiantes 
convive con al menos un herma-
no o hermana, mientras que un 
17% reside en hogares nucleares 
sin hermanos/as. 
En tanto, las familias hetero pa-
rentales (con presencia de madre 
y padre) constituyen el tipo de 
familia más común, abarcando al 
57% de los estudiantes; seguidas 
por los hogares monoparentales 

con jefatura femenina, que representan el 39% de 
las y los estudiantes. Finalmente, un 0,81% (equi-
valente a 6.205 estudiantes) vive en un hogar ho-
moparental (2 padres o 2 madres).
En cuanto al cuidado de las y los estudiantes fue-
ra del horario escolar, el 73% es atendido por su 

madre. Por otro lado, el 21,6% declara ser cuida-
do por el padre en ese horario, el 22,3% por la 
abuela y el 8% por sus hermanos. Respecto de la 
presencia de cuidadores en el hogar, el 9,5% de 
los estudiantes convive con una persona en situa-
ción de dependencia por motivos de salud. 

Ahora bien, el 9% de los encuestados indica 
que el estudiante no tiene una figura pater-
na en su crianza, cifra que se ha mantenido 
constante en los últimos ocho años.
En lo que refiere a los estudiantes de edu-
cación parvularia, el informe fue categórico 
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Por dificultades económicas, los estudiantes de las regio-
nes de Arica y Parinacota, Tarapacá y Antofagasta –junto a 
la Araucanía–presentan las mayores dificultades en mate-
ria de seguridad alimentaria y capacidad para poder acce-
der a los alimentos básicos para vivir.

Entre los datos recogidos por esa repartición estatal tam-
bién destaca que el 31% de encuestados afirma tener difi-
cultad para comprar productos del mar, como pescados y 
mariscos. 

Ahora bien, el 9% de los encuestados indica 
que el estudiante no tiene una figura pater-
na en su crianza, cifra que se ha mantenido 
constante en los últimos ocho años.
En lo que refiere a los estudiantes de edu-
cación parvularia, el informe fue categórico 

en destacar que un 28% de niñas y niños no 
dispone de un espacio para jugar en su ho-
gar y el 15,2% no tiene acceso a espacios 
recreativos cercanos a su vivienda. Respec-
to a los estudiantes de 1° básico, 5° básico y 
1° medio, el 29% no cuenta con un espacio 

adecuado para realizar sus tareas escolares 
en su hogar. Además, el 23,6% de los estu-
diantes no tiene acceso a computador con 
internet en su hogar, lo que puede afectar 
su proceso educativo. 
“Es fundamental, considerando los 

resultados de esta consulta di-
rigida a la educación parvularia, 
que las escuelas sean percibidas 
como espacios seguros que pro-
mueven el bienestar integral, 
motivando a niñas y niño a asis-
tir regularmente. Por ello, desde 
Junaeb en 2024 acompañamos a 
más de 12 mil niñas y niños a tra-
vés de más de más de 130 escue-
las de verano e invierno, fomen-
tando así una sana convivencia 
entre los estudiantes de las di-
versas comunidades educativas”, 
afirmó la máxima autoridad de 
Junaeb, Camila Rubio Araya.

SALUD ESTUDIANTIL

Entre 2018 y 2023, se evidencia 
un incremento en la proporción 
de estudiantes identificados 
como pertenecientes a pueblos 
originarios, pasando de un 13,8% 
a un 15,5%, según los resultados 
de la encuesta. La mayoría de 
estos estudiantes adscriben al 
Pueblo Mapuche, representando 
aproximadamente 8 de cada 10 
estudiantes en esta categoría.
 La encuesta 2023 incluyó, de ma-
nera inédita, una pregunta sobre 
la identidad de género del estu-
diante. Los resultados revelan 
que el 97,7% de los apoderados 
que respondieron la encuesta de-
claran que los estudiantes mani-
fiestan una identidad de género 
acorde con el sexo registrado, 
mientras que un 1,4% tiene una 
identidad de género diferente a 
la registrada.

En cuanto a la consulta del país 
de origen, se constata un aumen-
to significativo en la participación 
de estudiantes extranjeros que 
responden la encuesta, pasando 
de un 3,3% en 2018 a un 7,8% 
actualmente. Cabe destacar que, 
dentro de este grupo, seis de 
cada 10 estudiantes provienen 
de Venezuela.
En cuanto a salud en todos los 
niveles educativos, aproxima-
damente seis de cada 10 estu-
diantes presenten al menos una 
dificultad por motivos de salud.  
Respecto de la dificultad para 
aprender, esta se manifiesta en 
algún grado en el 34,9% de los 
casos, siendo más prevalente en 
1° medio, con un 44,8% de los es-
tudiantes, y menos frecuente en 
el nivel parvulario, con un 26,9%.
En promedio, uno de cada cua-
tro estudiantes vive con alguna 
enfermedad y/o condición de 
salud diagnosticada. Este año, se 
incluyó por primera vez una pre-
gunta sobre condiciones de salud 
asociadas a la Ley del Trastorno 
del Espectro Autista (TEA) donde 
el 3,6% de las y los estudiantes 
manifestaron estar dentro del Es-
pectro. En tanto, las condiciones 
de salud más comunes entre ni-
ñas, niños y jóvenes son el asma 
(8,3%) y las enfermedades bron-
copulmonares (3,5%).
En el ámbito de la salud bucal, 
aproximadamente el 39% de los 
estudiantes presenta más de una 
caries. No obstante, es positivo 
que el 60,6% de este grupo se 

encuentre en tratamiento dental.
Con relación al apoyo educativo, 
cerca del 27,5% de los estudian-
tes utiliza algún recurso de apoyo 
para estudiar, siendo las ayudas 
visuales las más comunes, con un 
18,8% de los estudiantes. Ade-
más, el 35,9% indica necesitar 
algún recurso de apoyo adicional, 
y nuevamente las ayudas visuales 
(como, por ejemplo, anteojos) 
son las que las familias más soli-
citan, en un 18,3% de los casos.
La directora nacional de Junaeb, 
Camila Rubio, señalo que “la en-
cuesta de vulnerabilidad 2024 
ya está en marcha y se exten-
derá hasta el 30 de noviembre. 
Los apoderados de estudiantes 
de prekínder, kínder, 1° básico, 
5° básico, 1° medio y educación 
de adultos deben responderla 
siguiendo las indicaciones que 
entreguen las escuelas. Espera-
mos la cooperación de siempre, 
puesto que este es un instru-
mento vital para el desarrollo de 
programas y políticas públicas”. 
Finalmente la  máxima respon-
sable de la entidad destacó que 
los indicadores de Vulnerabi-
lidad Escolar (IVE) e Índice de 
Vulnerabilidad Multidimensional 
(IVM) son utilizados por más de 
20 programas estatales chile-
nos, por distintos Ministerios y 
Servicios públicos, los cuales es-
tán llamados a determinar qué 
establecimientos educacionales 
presentan mayor urgencia a la 
hora de intervenir de manera 
preferencial.
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